Урок по теме:

 «Алгоритм последовательного преобразования исходных данных в  графическом редакторе GIMP»

                                                                    Подготовила: Старостина С.В.,

                                                                                             учитель информатики, 

                                                                                             МБОУ «Гимназия №4,

                                                                                             г. Пушкино»

Тема: «Растровый редактор GIMP».

Класс: 9 класс.
Тип урока: урок комплексного освоения и применения новых знаний и умений.
Технологии: компьютерная, коллективного сотрудничества, игровая, развития информационно-коммуникационно-технологической компетенции, дифференцированного обучения.

Форма урока: практическая работа.
Цели:

Образовательная: 

сформировать понятие концепции фильтров – алгоритмов последовательного преобразования исходных данных в конечные и связанного с этим понятийного аппарата

Развивающие: 

способствовать расширению кругозора, показав новые возможности графического редактора; 

способствовать развитию творческого и креативного мышления обучающихся.

Воспитательные: 

воспитывать желание учиться; 

воспитывать самостоятельность, навыки работы в команде, 

воспитывать бережное отношение к своему здоровью, уважение правил охраны труда и техники безопасности, бережное отношение к школьному имуществу и оборудованию.
Задачи урока:
· Сформировать понятие фильтра как информационного процесса типа преобразование.

· Закрепить знания о представлении графической информации в компьютере.

· Сформировать понятие «фильтр».

· Познакомить с работой наиболее часто используемых фильтров

· Закрепить  понятие слоя

· Способствовать повышению мотивации и поддержания познавательного интереса к предмету.

· Показать новые возможности графического редактора GIMP.

· Способствовать формированию навыков коллективной работы.

Планируемые результаты:
Личностные УУД:

· учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу; 

· ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности; 

· самоанализ и самоконтроль результата;

· готовность и способность к саморазвитию; 

· бережное отношение к собственному здоровью; 

· уважение правил ТБ и ОТ; 

· бережное отношение к школьному оборудованию.

Познавательные УУД: 

· поиск и выделение необходимой информации;

· способность и умение учащихся производить логические действия, преобразование графической информации, формирование и развитие компетенций, связанных с ИКТ.

Коммуникативные УУД:

· умение работать в коллективе, в группах, учитывать позицию собеседника; 

· организовать и осуществить сотрудничество с учителем и сверстниками.

Регулятивные УУД:

· контроль и коррекция своей деятельности для достижения результата; 

· адекватное оценивание своей деятельности и ее эффективности; самостоятельность.

Методы: Устный опрос, беседа, объяснение, самостоятельная практическая работа.

Оборудование: Тетрадь, письменные принадлежности, учебник, ПК с необходимым ПО, мультимедиа проектор.

Ресурсы:  Компьютер, мультимедиа проектор, графический редактор GIMP, учебник «Информатика Учебник для 9 класса» / Н.Д. Угринович.
Дидактические материалы:

1. Презентация «Компьютерная графика. Инструменты графического редактора».
ЭОР:

1. http://wiki.ippk.ru/images/6/6b/Gimp.pdf
2. http://pandia.ru/text/77/385/28162.php
3. http://it-lyceum87.ru/
Структура урока
1. Орг. момент – 2 - 3 мин.

2. Актуализация знаний – 3 – 4 мин.

3. Новый материал – 12 – 15 мин.

4. Практическая часть – 18 - 20 мин.

5. Заключительная часть – 2 – 3 мин.

Ход урока

Организационный момент
Приветствие учащихся. Знакомство с планом урока.

Постановка целей урока. Запись темы в рабочую тетрадь. 

Актуализация знаний

Проведение фронтального опроса с целью повторения и контроля усвоения знаний предыдущей темы (слои, ретуширование). Вопросы:

1. Какой минимальный элемент изображения мы обрабатываем? (Пиксель)

2. Какие инструменты выделения изображения мы знаем? (Прямоугольное, овальное, произвольное, по цвету и.т.д. )

3. Какие инструменты геометрических преобразований изображения нам знакомы? (Масштаб, поворот, перспектива)

4. Какие параметры изображения в целом мы можем менять (Размер, яркость, контраст, тон)

Для наглядности на экране должно быть открыто пустое окно редактора GIMP с инструментальной панелью. Правильные ответы на вопросы лучше всего показывать непосредственно на экране.
Новый материал
Чтобы усилить мотивацию обучающихся, им предлагается создать эксклюзивные авторские обои для рабочего стола. А темой для них станет любимый многими космический пейзаж. Обязательно нужно указать, что можно нарисовать профессиональные обои и вручную, но это потребует многочасовой работы с сомнительным результатом, (почему?) так как для качественной работы необходимы не только художественные знания и навыки, но и аппаратура графического ввода (графический планшет). После объяснения нового материала продемонстрировать на экране интерфейс типового фильтра и указать на необходимость создания объектов в разных слоях (почему?). Обсудить с учащимися общий план обоев и указать, что каждый сможет внести любые изменения в месторасположение и характеристики объектов.

Практическая часть

Практическая работа выполняется индивидуально (учитель параллельно создает на экране свой пейзаж, комментируя свои действия). Очень важно двигаться вместе с классом, так как некоторые фильтры имеют большое количество настроек. Важно подчеркнуть, что способов создания аналогичных эффектов может быть много и только конечный результат может показать, какой из вариантов предпочтительнее. Таким образом, ученик оказывается в положении исследователя богатой возможностями среды, где неудачи носят временный характер (всегда можно вернуться назад), а результат можно предсказать лишь приблизительно. Необходимо придерживаться оговоренного плана создания пейзажа:

· Фон (заливка, плазма, туман)

· Туманности или галактики

· Звезды

· Эксклюзивные звезды (сверхновые, черные дыры)

· Планеты

Учитывая творческий характер работы и интерес учащихся необходимо напоминать о снятии напряжения зрения (время за ПК не должно превысить 20 мин). Учитель при необходимости оказывает консультационную или интеллектуальную помощь.

Заключительная часть

Учитель проверяет поставленные на экран авторские обои и выставляет оценки. Учащиеся не успевшие оформить работу, оформляют ее дома, оценка в этом случае выставляется позднее. 

Домашнее задание: попробовать наложение космического и земного пейзажей.

В конце урока поблагодарить учащихся за работу.

Технологическая карта  урока 
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащегося



	
	Осуществляемые действия
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная
	Личностная

	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности

	1
	Приветствие учителя. Проверка готовности к уроку
	
	
	планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
	
	самоконтроль
	
	
	

	
	Знакомство с планом урока.

Помощь в постановке цели урока


	
	
	ведение диалога, постановка вопросов, восприятие и принятие учебной цели
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, навыки постановки целей
	планирование своей деятельности
	планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане
	
	

	2
	Актуализация знаний. Проведение фронтального опроса

Комментарии ответов на вопросы.

Учитель предлагает ученикам перечислить и обсудить понятия «знаковая система», «код», «длина кода», «перекодирование», изученные на уроках Информатики в 8 классе
	Подготовка ответов на вопросы, 

построение речевых высказываний
	осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме; структурирование знания
	ведение диалога; слушание учителя и других учеников
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть диалогической формой речи; уметь контролировать действия партнеров
	выполнение учебных действий в  громкоречевой форме
	выполнять учебные действия в громкоречевой форме 
	осознание своих возможностей
	способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности

	3
	Беседа о фильтрах. Объяснение нового материала. 
	Слушание, решение задач по известному алгоритму, работа с учебными моделями, построение речевых высказываний
	Умение слушать, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме; структурирование знания, работа с готовыми моделями
	Ведение диалога, дополнение высказываний других учащихся
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть диалогической формой речи; уметь контролировать действия партнеров 
	Выполняют учебные действия в письменной и громкоречевой форме
	различать способ и результат действия;
	Осознание практической значимости материалов урока в повседневной жизни, осознание взаимосвязи всех предметов, изучаемых в школе
	развития познавательных интересов, учебных мотивов;

формирования мотивов достижения и социального признания.

формирования границ собственного знания и «незнания»


	4
	Постановка учебной задачи и определение цели практической работы Учитель ставит перед учениками учебную задачу и помогает ученикам сформулировать цель практической работы
	осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме
	выявлять проблему, ставить цель
	Приводят свои версии цели работы и корректируют их
	Умение вести диалог; формулировать собственное мнение, суждение уметь формулировать собственное мнение и позицию; уметь договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов
	Фиксируют учебную задачу, и цель практической работы
	принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в громкоречевой и умственной форме
	Осознание своих возможностей
	развития познавательных интересов, учебных мотивов; формирование мотивов социального признания

	
	Базовый уровень: знакомство с результатами действия фильтров
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	структурирование знания; умение устанавливать причинно-следственные связи
	Задают вопросы, выслушивают ответы на эти вопросы, 

устанавливают взаимодействие с учителем и друг с другом
	уметь задавать вопросы, устанавливать взаимодействие с учителем и друг с другом
	выполняют учебные действия в умственной форме
	принимать и сохранять учебную задачу, 
	Осознание своих возможностей, работа с графическимм редактором, оценивание результата других учащихся и самооценивание
	формирования границ собственного знания и «незнания»;

развития познавательных интересов, учебных мотивов, корректное соотнесение оценки и самооценки


	
	Повышенный уровень: где находятся фильтры, импорт скриптов и плагинов
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	Устанавливают причинно-следственные связи; использование фильтров для решения задач, работа с графическим редактором
	Самостоятельное создание способов решения проблем; ориентировка на разнообразие способов решения задач
	Ведение диалога, устанавливают взаимодействие с учителем и друг с другом
	Умение вести диалог, устанавливать взаимодействие с учителем и друг с другом
	выполняют учебные действия в умственной форме; принимать и сохранять учебную задачу
	планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане;
	Осознание своих возможностей, работа с текстовым редактором, оценивание результата других учащихся и самооценивание


	формирования границ собственного знания и «незнания»;

развития познавательных интересов, учебных мотивов, корректное соотнесение оценки и самооценки

	
	Выполнение практической работы. Учитель наблюдает за выполнением работы учащимися (консультируя их при необходимости)
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	Исполнение алгоритма достижения цели; использование графическихсредств, в том числе моделей и схем для решения задач; формирование ИКТ-компетентности
	умение осуществлять сравнение; умение устанавливать причинно-следственные связи
	Выполнение практической работы в парах
	уметь договариваться и согласовывать усилия по достижению общей цели;

уметь контролировать действия партнера; уметь использовать речь для регуляции своего действия
	осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату
	различать способ и результат действия; уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки
	Осознание своих возможностей; 
	развития познавательных интересов, учебных мотивов, формирование самоуважения; формирование позитивной самооценки

	
	Регистрация достижения цели практической работы. Учитель поздравляет учащихся с полученными результатами,

Напоминает, при необходимости, важности выполнения зарядки для глаз 
	
	
	постановка вопросов, ведение диалога
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку
	восприятие оценки других учащихся и учителя; планирование своей деятельности
	адекватно воспринимать стороннюю оценку и соотносить ее с самооценкой; планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане
	Осознание своих возможностей, забота о здоровье
	формирование самоуважения, позитивного отношения к предмету и обучению, заботиться о своем здоровье, уважение к нормам СанПиН и Правилам ОТ и ТБ

	
	Оформление практической работы. Учитель напоминает структуру оформления практической работы, обсуждает с учениками основные этапы «Хода работы», помогает сформулировать выводы.[image: image5.jpg]



	Выполнение оформления практической работы в тетради
	структурирование знания; использование графических средств, в том числе моделей и схем для решения задач;

осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме;
	Ведут диалог
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; уметь задавать вопросы
	сохранять учебную задачу, осуществлять итоговый и пошаговый контроль
	уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки, делать выводы
	Формирование аккуратности и самодисциплины
	формирование самоуважения, формирование основ научного подхода к исследованиям 

	5
	Рефлексия достижения цели урока.

Учитель обсуждает с учащимися, что понравилось в практической работе, что показалось трудным.

Оценивает деятельность учащихся на уроке
	осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме
	уметь выделять существенную информацию; умение строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях
	Ведение диалога; уметь формулировать собственное мнение и позицию
	адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи
	Восприятие оценки учителя
	адекватно воспринимать оценку учителя; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок
	Осознание своих возможностей
	формирования границ собственного знания и «незнания»;

формирование самоуважения, позитивного отношения к предмету и обучению

	
	Домашнее задание. 

Учитель предлагает записать домашнее задание в дневник
	
	
	Умение слушать и вести диалог
	уметь задавать вопросы
	Записывают домашнее задание, самоконтроль
	принимать и сохранять учебную задачу; планирование своей деятельности
	Формирование аккуратности и самодисциплины
	Формирование ответственного отношения к учебе

	
	Напутствие. Учитель благодарит всех учеников за урок
	
	
	Умение слушать и вести диалог
	формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку
	
	
	Формирование адекватной позитивной самооценки
	формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку


